На правах рукописи

Паниткова Эллина Юрьевна

ПОНЯТИЕ «ЯЗЫКОВАЯ ЛИЧНОСТЬ» И ПРОБЛЕМА СОЦИАЛЬНОГО КОНСТРУИРОВАНИЯ РЕАЛЬНОСТИ

09.00.11 – социальная философия

Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук

Архангельск-2012

Работа выполнена на кафедре философии и социологии ФГБОУ ВПО «Мурманский государственный гуманитарный университет»

Научный руководитель: Самородов Виктор Николаевич

кандидат философских наук, доцент кафедры философии и социологии ФГБОУ ВПО «Мурманский государственный

гуманитарный университет»

Официальные оппоненты: Марков Борис Васильевич

доктор философских наук, профессор, зав. кафедрой философской антропологии ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет»

Евсеев Валерий Александрович

кандидат философских наук, доцент зам. директора по учебной работе института социально-гуманитарных и политических наук ФГАОУ ВПО «Северный (Арктический) федеральный университет имени

М.В.Ломоносова»

Ведущая организация: ФГБОУ ВПО «Петрозаводский

государственный университет»

Защита состоится 23 октября 2012 г. в 10 час. 30 мин. на заседании диссертационного совета Д 212.008.08 при Северном (Арктическом) федеральном университете имени М.В. Ломоносова по адресу: 163002, г.Архангельск, Набережная Северной Двины, д.17, ауд. 1220.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке гуманитарной и естественнонаучной литературы САФУ имени М.В. Ломоносова по адресу: 163002, г. Архангельск, пр. Ломоносова, д. 4.

Автореферат разослан «18» сентября 2012 г.

Ученый секретарь диссертационного совета, кандидат философских наук, доцент

Л.А. Морщихина

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования

Хотя XX век отмечен переменами в ориентирах философии, ее стремлением найти основание бытия в самом человеке, проблема взаимоотношений человека и общества по-прежнему остается актуальной.

Одним из способов рассмотрения данной проблемы становится идея социального конструирования реальности, утверждающая, что реальность в той или иной мере создается, конструируется человеком (под «реальностью» понимается ЛИШЬ реальность, воспринимаемая, принимаемая субъектами в таком качестве). При этом определение «социальное» подчеркивает, что реальность конструируется непременно в взаимодействия (используя рамках человеческого терминологию феноменологии, в интерсубъективном мире). В рамках социального конструирования необходимо иметь в виду наличие двух его уровней: социальное конструирование реальности, где под реальностью понимается природа, т.е. речь идет об опыте взаимодействия с внешним миром (миров физических объектов), и социальное конструирование социальной реальности, где речь идет о выстраивании реальности особого порядка – межчеловеческой, коммуникативной реальности (при этом оба уровня существуют через коммуникацию и взаимодействие с другими). Как и в рамках теории социального конструирования реальности П. Бергера и Т. Лукмана, в рамках данной работы освещается конструирование реальности «второго порядка» - социальной реальности, т.е. фактически речь идет о социальном конструировании социальной реальности.

Понятие «личность» может являться одним из наиболее адекватных понятий для обозначения субъекта конструирования, поскольку оно позволяет, с одной стороны, заострять внимание на единичном индивиде, его интересах и потребностях, а с другой — рассматривать его в совокупности его общественных отношений, акцентировать общественный характер бытия человека.

Особо следует подчеркнуть роль языка в процессе конструирования, поскольку он, во-первых, выполняет экспрессивную функцию, во-вторых, когнитивные операции, в ходе которых, в позволяет осуществлять частности, производятся абстракции и типизации, необходимые для в-третьих, обеспечивает общение повседневного опыта, личностями, в результате которого вырабатываются столь значимые для социальной жизни конструкции. Язык является универсальной средой конструирования реальности и универсальной средой существования человека: овладев им, человек уже не может отказаться от его использования, его существование неразрывно связано с языком. Этим обусловлен тот факт, что язык является средой существования реальности,